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ПРОГНОСТИЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ УЧИТЕЛЯ:  
СУТЬ І МІСЦЕ У ПРОФЕСІЙНОМУ СТАНДАРТІ 

 
Презентовано результати аналізу суті поняття "прогностична компетентність учителя". Під прогностичною компе-

тентністю автори розуміють здатність учителя розуміти потреби учнів і передбачати можливі шляхи їхнього розвитку, 
що включає в себе здатність спостерігати за учнями, аналізувати їхню поведінку й надавати своєчасну та відповідну 
підтримку (Джером Б. Гарднер). Прогностична компетентність учителя передбачає не лише майбутні результати, але  
й здатність адаптуватися до змін і створювати ефективні освітні стратегії. Прогностичну компетентність можна роз-
глядати як здатність вчителя розуміти потреби учнів і передбачати можливі шляхи їхнього розвитку; це полягає не лише 
в передбаченні майбутніх результатів, але і в здатності адаптуватися до змін, створювати ефективні освітні стратегії. 

Як показує проведений аналіз, прогностична компетентність є важливою для вчителів, оскільки вона дозволяє їм вияв-
ляти учнів, які мають складнощі в навчанні, і надавати їм необхідну підтримку, розробляти індивідуалізовані програми нав-
чання, які враховують потреби учнів, планувати уроки й діяльність, які цікаві для учнів, створювати позитивне та 
сприятливе освітнє середовище, де учень може успішно навчатися. 

Проведено порівняльний аналіз структури прогностичної компетентності у професійних стандартах учителя в Україні 
та Японії. Зокрема, в Японії прогностична компетентність учителя передбачає здатність враховувати потреби певного 
покоління, генетичну передачу досвіду, що пов'язано з тим, що в японській культурі великого значення надають традиціям 
і домашнім цінностям. Вважається, що досвід, який людина отримує від предків, впливає на їхню особистість і визначає їхній 
шлях у житті. Прогностична компетентність вчителя в Японії ґрунтується на загальних цінностях японської освіти, та-
ких як відповідальність, гармонія й незалежність. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  прогностична компетентність учителя, професійний стандарт учителя, система вищої освіти, 

підвищення кваліфікації вчителів, генетична передача досвіду, Японія. 
 

Вступ 
Упродовж останніх років як і вітчизняні, так і зарубіжні 

науковці констатують зниження рівня мотивації навчаль-
ної діяльності у здобувачів загальної середньої освіти 
(OESD Future of Education and Skills, 2030). 

Найпомітніше це виявляється на рівні початкової 
освіти, оскільки саме в цей період домінантним внутріш-
нім мотивом для учнів є задоволення їхньої потреби в до-
слідженні об'єктів довкілля шляхом розширення 
інструментарію таких досліджень (за рахунок освітніх га-
лузей, визначених державним стандартом початкової 
освіти). Це передбачено й Концепцією концептуальних за-
сад реформування загальної середньої освіти "Нова 
українська школа" (Концептуальні засади реформування 
загальної середньої освіти "Нова українська школа, 2021). 

Утім, незважаючи на те, що розробники освітніх ста-
ндартів використовують засоби прогнозування й моде-
лювання, зміст освітніх стандартів, зокрема початкової 
освіти, зазвичай не задовольняє потреби тих поколінь, 
які за ними навчаються. Цю тезу підтверджують і резуль-
тати дослідження Організації економічної співпраці 
(OECD) "Майбутнє освіти та навички 2023", у яких конс-
татовано, що світові освітні стандарти часто не встига-
ють задовольняти потреби суспільства, а часом навіть 
спричиняють негативний вплив (OESD Future of 
Education and Skills, 2030). 

Це можна пояснити тим, що під час розробки освітніх 
стандартів колективи часто концентруються на визна-
ченні компетентностей, які є необхідними для подаль-
шого життя, і визначенні циклів (логіки) їхнього 
формування, зважаючи на власний досвід.  

Водночас розробники освітніх стандартів рідко врахо-
вують або взагалі не враховують той факт, що представ-
ники кожного прийдешнього покоління мають різні 
пізнавальні здібності, що, насамперед пов'язано із 

природними механізмами передачі досвіду й набуття його 
в передшкільному віці. Це підтверджують і результати до-
сліджень щодо еволюції використання гаджетів людьми 
(Educational Neuroscience, First Edition. Edited by Denis 
Mareschal, Brian Butterworth and Andy Tolmie, 2014). 

Покоління Х (1965–1979) стало першим поколінням, 
яке "познайомилось" зі смартфоном. Однак взаємодія зі 
смартфонами значної кількості людей розпочалась у до-
сить зрілому віці. Відповідно представники цього поко-
ління не мали задатків до користування девайсами, тому 
фактично вони з "чистого аркуша" формують нейронні 
зв’язки для цього. А це впливає на швидкість оволодіння 
ними цифровою компетентністю. 

Наступне покоління Y (1981–1995) у своїй структурі 
мозку ще не мала задатків до контакту з цифровими при-
строями, однак "знайомство" зі смартфонами відбува-
лось у тому віковому діапазоні. Відповідно прийдешнє 
покоління "Зумерів", за рахунок достатнього контакту по-
коління Y, у структурі мозку вже мали певні сталі "шаб-
лони" нейронних шляхів, що дозволяють оволодівати 
цифровими навичками набагато швидше.  

За таким самим принципом відбувається передача 
цифрового досвіду й надалі. Сучасні трирічні діти демон-
струють цифрові вміння, що були притаманні дорослим 
попереднього покоління. Тому педагогічні працівники ча-
сто зіштовхуються зі складнощами в мотивації здобува-
чів освіти, оскільки ті вже оволоділи деяким програмним 
матеріалом і потребують переходу на наступну ланку 
формування відповідних умінь, однак освітні стандарти 
й навчальні програми не забезпечують цього. 

Відповідно виникає потреба в набутті вчителями 
умінь, що дозволять їм визначати потреби теперішнього 
та прогнозувати потреби майбутнього покоління, і відпо-
відно корегувати зміст освітніх програм. 
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Мета дослідження. Визначити відмінності у струк-
турі і змісті прогностичної компетентності в українському 
та японському професійних стандартах вчителя в кон-
тексті врахування генетичного досвіду.  

Результати 
Ця тема дослідження є недостатньо розробленою  

українськими та зарубіжними науковцями, оскільки їхні  
дослідження в контексті розвитку прогностичної компетен-
тності вчителя розглядаються дослідниками переважно 
окремо по кожній країні, і здебільшого пов'язані із загаль-
ним трактуванням суті поняття, і прогнозуванням зовніш-
ніх ситуацій, що визначають перелік компетентностей, 
необхідних для ефективного функціонування людини в 
них, тобто без урахування вже наявних знань. 

Джером Б. Гарднер вважає, що прогностична компе-
тентність є важливим компонентом множинних інтелек-
тів. Прогностична компетентність – це здатність розуміти 
потреби учнів і передбачати можливі шляхи їхнього роз-
витку. Вона включає вміння спостерігати за учнями, ана-
лізувати їхню поведінку й надавати їм своєчасну та 
відповідну підтримку. 

Джером Б. Гарднер підкреслює, що прогностична 
компетентність вчителя не лише передбачає майбутні 
результати, але й здатність адаптуватися до змін і 
створювати ефективні навчальні стратегії; стверджує, 
що прогностична компетентність є ключовим фактором 
успіху вчителя. Учитель, який має прогностичну компе-
тентність, може надавати своїм учням найкраще мож-
ливе навчання. 

Дж. Гарднер розглядає прогностичну компетентність 
як здатність вчителя розуміти потреби учнів і передба-
чати можливі шляхи їхнього розвитку; Гарднер підкрес-
лює, що прогностична компетентність учителя полягає 
не лише в передбаченні майбутніх результатів, але й у 
здатності адаптуватися до змін і створювати ефективні 
навчальні стратегії (Gardner, Gerald Brosseau,1991). 

Інші науковці, наприклад Л. Хемонд, наголошує на 
важливості прогностичної компетентності вчителя для 
підтримки індивідуалізованого навчання та забезпе-
чення успіху кожного учня; вона стверджує, що прогнос-
тична компетентність допомагає вчителям аналізувати 
потреби учнів і розробляти індивідуалізовані підходи до 
навчання (Hammond, 2023). 

Л. Хемонд визначає прогностичну компетентність як 
здатність вчителя "передбачати майбутнє навчання уч-
нів" (Hammond, 2023). Вона стверджує, що прогностична 
компетентність є важливою для вчителів, оскільки вона 
дозволяє їм: 

• Ідентифікувати учнів, які мають труднощі в нав-
чанні, і надати їм необхідну підтримку. 

• Розробити індивідуалізовані програми навчання, 
які відповідають індивідуальним потребам учнів. 

• Планувати уроки й діяльність, які є цікавими та мо-
тивуючими для учнів. 

• Створювати позитивний і підтримуючий навчаль-
ний середовище, у якому учні можуть успішно навчатися 
(Hammond, 2023). 

Л. Хемонд наводить приклади того, як учителі мо-
жуть використовувати прогностичну компетентність для 
підтримки індивідуалізованого навчання та забезпе-
чення успіху кожного учня. Наприклад, учитель може ви-
користовувати прогностичну компетентність, щоб: 

• Ідентифікувати учнів, які мають труднощі в читанні, 
і надати їм додаткові заняття з читання. 

• Розробити індивідуалізовану програму навчання 
для учня, який має проблеми з математикою. 

• Планувати уроки історії, які цікаві та мотивуючі для 
учнів різних рівнів знань. 

• Створити позитивний і підтримуючий навчальний 
середовище для учнів з особливими освітніми потре-
бами (Hammond, 2023). 

Л. Хемонд закликає вчителів розвивати свою прогно-
стичну компетентність, оскільки вона є важливою для 
підтримки індивідуалізованого навчання та забезпе-
чення успіху кожного учня. Вона стверджує, що вчителі, 
які мають прогностичну компетентність, можуть нада-
вати своїм учням найкраще можливе навчання. 

Прогностичну компетентність в українському профе-
сійному стандарті вчителя досліджували багато вчених, 
зокрема О. Андрусишина у праці "Прогностична компе-
тентність вчителя: теоретико-методологічний аспект", 
І. Доценко у праці "Прогностична компетентність вчи-
теля: психологічний аспект", Л. Савчук у посібнику "Про-
гностична компетентність вчителя: педагогічний аспект". 
У своїх працях ці вчені розглядають прогностичну компе-
тентність учителя як одну з найважливіших професійних 
компетентностей, яка дозволяє вчителю ефективно ке-
рувати освітнім процесом, забезпечувати успішність уч-
нів у навчанні й розвивати їхній творчий потенціал. 

Основним документом, який на законодавчому рівні 
регламентує зміст прогностичної компетентності в кон-
тексті освіти, є професійний стандарт учителя (Профе-
сійний стандарт вчителя закладу загальної середньої 
освіти, 2020). Згідно з положеннями цього документу 
прогностична компетентність учителя передбачає воло-
діння уміннями прогнозувати результати освітнього про-
цесу і планувати його відповідно до них. Тобто цю 
компетентність у професійному стандарті вчителя розг-
лядають винятково як здатність планувати освітній про-
цес відповідно до очікуваних результатів державного 
стандарту певного рівня освіти. 

Відповідно більшість українських науковців тракту-
ють прогностичну компетентність учителя як його здат-
ність аналізувати та передбачати різні ситуації, що 
виникають в освітньому процесі, а також розробляти 
стратегії та плани дій, спрямовані на досягнення очікува-
них результатів і задоволення індивідуальних потреб уч-
нів переважно в контексті особливостей сприйняття 
навчального матеріалу. Водночас визначають, що про-
гностична компетентність охоплює не лише на вміння 
прогнозувати майбутні результати, але й уміння врахо-
вувати поточні та майбутні виклики, які можуть виник-
нути в освітньому середовищі. 

Також визначають, що сформованість прогностичної 
компетентності виявляється в тому, що вчитель розуміє 
важливість використання індивідуального підходу під 
час навчання, урахування потреб здобувачів освіти та 
здатності передбачити можливі складнощі. Такі вчителі 
виявляють здатність підбору методів і стратегій нав-
чання відповідно до потреб кожного учня, створюючи 
стимулююче і сприятливе навчальне середовище. Про-
гностична компетентність вчителя є основою для індиві-
дуалізованого навчання та врахування різноманітних 
особливостей учнів.  

Також прогностична компетентність вчителя передба-
чає сформованість уміння передбачати можливі наслідки 
своїх дій і розробляти стратегії для їхнього запобігання 
або подолання. Учителі мають виявляти здатність аналі-
зувати можливі складнощі, які можуть виникнути під час 
навчання, і виявляти потенційні проблеми з розвитком уч-
нів. Це допомагає їм попередньо планувати та приймати 
рішення, спрямовані на мінімізацію можливих проблем і 
підтримку успіху кожного учня. 
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Деякі науковці визначають складовою прогностичної 
компетентності здатність вчителя адаптуватися до змін у 
суспільстві й освітньому середовищі. Утім, виявляється ця 
здатність у вмінні вчителя використовувати сучасні під-
ходи й інновації, що можуть поліпшити процес навчання й 
розвиток здобувачів освіти. Це включає знання про нові 
технології, методи навчання та підходи до оцінювання. 
Учителі з прогностичною компетентністю здатні адапту-
вати свою практику до швидкозмінних умов.  

Прогностична компетентність учителя також включає 
у себе здатність працювати з батьками й іншими заціка-
вленими сторонами, щоб спільно досягати навчальних 
цілей. Учителі зі сформованою прогностичною компете-
нтністю вміють ефективно залучати батьків до плану-
вання й корекції освітнього процесу. Це вміння так само 
сприяє зміцненню партнерства між школою та сім'єю, по-
ліпшенню комунікації та спільній підтримці учнів у їх-
ньому навчанні й розвитку. 

Прогностична компетентність вчителя також виявля-
ється у його здатності управляти часом і ресурсами. Учи-
телі з прогностичною компетентністю знають, як 
планувати й організовувати свій робочий час, приділяти 
належну увагу різним аспектам освітнього процесу та за-
безпечувати ефективне використання доступних ресур-
сів. Ця складова також виявляється у здатності вчителів 
моделювати можливі "сценарії" уроків і вибудовувати ві-
дповідні алгоритми дій до них. Це так само дозволяє вчи-
телям ефективно використовувати час і ресурси для 
досягнення навчальних цілей. 

У Японії під прогностичною компетентністю вчителя 
розуміють: 

• здатність аналізувати навчальні досягнення учнів і 
визначати їхні сильні та слабкі сторони; 

• здатність прогнозувати труднощі, які можуть виник-
нути в учнів у процесі навчання, і розробляти заходи 
щодо їхнього подолання; 

• здатність проєктувати перспективи розвитку учнів на 
основі їхніх індивідуальних особливостей і можливостей; 

• здатність ураховувати потреби певного покоління, 
генетичну передачу досвіду. 

У Японії у прогностичну компетентність вчителя вхо-
дить вміння враховувати потреби певного покоління, ге-
нетичну передачу досвіду. Це пов'язано з тим, що в 
японській культурі велике значення приділяється тради-
ціям і родинним цінностям. Вважається, що досвід, який 
людина отримує від своїх предків, впливає на її особис-
тість і визначає її шлях у житті. Тому вчителі в Японії вра-
ховують вплив покоління і генетичної передачі досвіду на 
розвиток своїх учнів. Наприклад, учителі можуть викорис-
товувати традиційні японські методи навчання, які пере-
даються з покоління в покоління. Вони також можуть 
розповідати своїм учням про історію їхньої родини і про 
цінності, які цінуються в їхньому суспільстві. Це допомагає 
учням краще зрозуміти себе і своє місце у світі. Викорис-
тання прогностичної компетентності вчителя, яка врахо-
вує потреби певного покоління, генетичну передачу 
досвіду, дозволяє вчителям більш ефективно навчати 
своїх учнів і допомагати їм розвивати свій потенціал. 

Суть прогностичної компетентності вчителя в Японії 
виявляється у його здатності прогнозувати навчальні ре-
зультати, розвиток учнів і їхню особистість, а також роз-
в'язувати потреби учнів для забезпечення їхнього успіху 
в навчанні та житті. Японська система освіти наголошує 
на індивідуальному розвитку учнів і формуванню компе-
тентностей, які допоможуть їм стати активними й успіш-
ними учасниками суспільства. 

Прогностична компетентність учителя в Японії базу-
ється на загальних цінностях японської освіти: взаємна 
повага, відповідальність, гармонія та самостійність. Учи-
тель повинен враховувати ці цінності під час планування, 
прогнозування та реалізації навчальних програм. 

Прогностична компетентність передбачає володіння 
вчителем педагогічними стратегіями, що дозволяють 
прогнозувати й адаптувати навчальні процеси до потреб 
та індивідуальних особливостей учнів. Учителі викорис-
товують різні методики та підходи, які дозволяють про-
гнозувати та підтримувати успіх учнів. 

Сформована прогностична компетентність є складо-
вою професійних стандартів практично всіх держав, зок-
рема Японії. 

Учительська професія в Японії є однією із найпрести-
жніших і найвідповідальніших. Учителі відповідають за 
навчання та виховання молоді, а також за формування 
майбутніх громадян країни. 

Учителі в Японії мають здатність індивідуально 
планувати освітні процеси, ураховуючи потреби та 
здібності кожного учня. Вони вивчають особливості ко-
жного учня, їхні навички, інтереси й потреби, щоб 
створити навчальну програму, що відповідає їхнім  
індивідуальним характеристикам. 

Учителі в Японії мають розвинені навички оціню-
вання знань, умінь і навичок учнів. Вони використовують 
різноманітні методи оцінювання, щоб прогнозувати успі-
шність учнів, виявляти потреби для подальшого розви-
тку та забезпечувати зворотний зв'язок. Учителі в Японії 
активно співпрацюють із батьками та спільнотою, щоб 
прогнозувати й забезпечувати навчання учнів. Вони за-
лучають батьків до процесу планування та виконання 
навчальних програм, спільно розв'язують проблеми та 
забезпечують підтримку для успіху учнів. 

Прогностична компетентність учителя в Японії є клю-
човим елементом успішної освіти. Учителі володіють не-
обхідними знаннями, вміннями та педагогічними 
стратегіями, щоб прогнозувати й адаптувати навчання 
до потреб учнів, створюють індивідуальні навчальні про-
грами та співпрацюють із батьками та спільнотою для 
досягнення успіху кожного учня. 

Дискусія та висновки 
Зміст прогностичної компетентності вчителя в Україні 

та в Японії схожий, але має деякі відмінності. Наприклад, 
в Україні більша увага приділяється теоретичним аспек-
там прогностичної компетентності, а в Японії – практич-
ним аспектам. Крім того, в Україні прогностична 
компетентність учителя розглядається здебільшого в 
контексті моделювання та формування вмінь, які будуть 
потрібні учневі в майбутньому, тоді як у Японії – із ура-
хуванням наявного генетичного досвіду та використан-
ням методів, які підтримують культурний зв'язок.  

Незважаючи на деякі відмінності, прогностична ком-
петентність є важливою для успішної діяльності вчителя 
в обох країнах. Вона дозволяє вчителю ефективно керу-
вати освітнім процесом, забезпечувати успішність учнів 
у навчанні й розвивати їхній творчий потенціал. 
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PROGNOSTIC COMPETENCE OF THE TEACHER:  
ESSENCE AND PLACE IN THE PROFESSIONAL STANDARD 

 
B a c k g r o u n d .  The article presents the analysis of prognostic competence of teacher. Authors support the point of view of Jerome 

B. Gardner, that a prognostic competence is an ability to understand the necessities of students and envisage the possible ways of their development, 
that include ability to observe students, analyse their behavior and give timely and corresponding support to them. 

R e s u l t s . The prognostic competence of teacher not only envisages future results but also the ability to adapt oneself to the changes and 
create effective educational strategies. A prognostic competence can be examined as an ability of teacher to understand the necessities of students 
and envisage the possible ways of their development; it consists not only in the foresight of future results but also in ability to adapt oneself to the 
changes, to create effective educational strategies 

As the conducted analysis shows, a prognostic competence is important for teachers, as it allows to them to identify students that have difficulties in 
studies, and to render necessary support to them, to work out the individualized programs of studies, that deal with the necessities of students, plan lessons 
and activity, that are interesting for students, to create positive and supportive educational environment, where student can successfully study. 

C o n c l u s i o n s . The comparative analysis of structure of prognostic competence is conducted in the professional standards of teacher in 
Ukraine and Japan. In Japan in particular, the prognostic competence of teacher includes ability to take into account the necessities of certain 
generation, genetic transmission of experience, that it is related to that in the Japanese culture a large value is spared to traditions and domestic 
values. It is considered that experience that a person gets from the ancestors influences their personality and determines their way in life. Japanese 
teachers take into account influence of generation and genetic transmission of experience on development of the students. The prognostic 
competence of teacher in Japan is based on the general values of Japanese education, such as mutual respect, responsibility, harmony and 
independence. A teacher must take into account these values at planning, prognostication and realization of on-line tutorials. 

 
K e y w o r d s :  prognostic competence of teacher, professional standard of teacher, system of higher education, training of teachers, genetic 

transmission of experience. 
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